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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 12. Februar 2009 im Mehrzwecksaal der Volksschule Lannach. 

 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 02.02.2009 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister: Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister: Robert Sauer  
2. Vizebürgermeister: Ronald Statthaler 
Gemeindekassier (Finanzreferent): Raimund Krenn  
weiteres Vorstandsmitglied: Matthias Pinter 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann GR Anton Steiner 
GR Ing. Gerhard Flecker GR DI (FH) Franz Stary 
GR Michaela Reinisch GR José Baier 
GR Manfred Jaritz GR Peter Pommer 
GR Bernd Hoffmann GR DI Vinzenz Saurugger (ab 19:05 Uhr) 
GR DI Werner Sprung GR Adelheid Schmölzer 
GR Franz Rauscher 
 
Außerdem waren anwesend:  
AR AL Ing. Daniel Kahr 
Sylvia Stary   
Barbara Vabic 
 
Entschuldigt waren:  
GR Ing. Franz Doppelreiter 
 
Nicht entschuldigt waren:  -  
 
 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
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Tagesordnung: 
�

 
1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4. Genehmigung des Protokolls vom 15.12.2008 

5. Bericht des Bürgermeisters 

6. Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner 

7. Aufhebung GR-Beschluss vom 15.12.2008 betreffend 
„Lustbarkeitsabgabe für Geldspielapparate 

8. Revision Flächenwidmungsplan 5.0; Raumplaner - Auftragsvergabe 

9. Aufhebung Fahrverbot alte B76 (Bereich altes Rüsthaus Blumegg/Teipl – 
Kreuzung Untere Teiplbergstraße)  

10. Thermografische Bestandsaufnahme und Energieausweise  

11. Wohnungsvergabe „Kaiserbergstraße 19“ 

12. Ballettförderung für nicht schulpflichtige Kinder  

13. Gemeindejagd; freihändige Vergabe 

14. Kassaprüfung am 28.01.2009 

15. Personalangelegenheit; Ansuchen um Auszahlung einer Abfertigung 
gem. Gde.Vertr.Bed.Gesetz (nicht öffentlich)  

16. Personalangelegenheiten; Verlängerung Dienstverhältnisse (nicht 
öffentlich)  

17. Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vom 15.12.2008, TOP 13a, b, c 
(nicht öffentlich)  

 1. Dr. Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Kassaprüfung vom 10.02.2009“  

 2. Dr. Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „SV Lannach; Ansuchen um 
Subvention für die Anmietung von Kunstrasenplätzen“  
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TOP 1) Eröffnung der Sitzung: 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte, die erschienenen Zuhörer, sowie die Bediensteten der Verwaltung AR AL Ing. 
Daniel Kahr, Sylvia Stary und Barbara Vabic. 
 
TOP 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung: 
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte. 
 
TOP 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit: 
Zu Beginn der Sitzung sind 19 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit 
gegeben. GR DI Saurugger kommt um 19:05. GR Ing. Doppelreiter hat sich für die Sitzung 
entschuldigt.  
 
TOP 4) Genehmigung des Protokolls vom 15.12.2008:  
 
Folgende Änderungswünsche werden vorgebracht:  
 
GR Steiner zu Seite 3, TOP 4: Er weist darauf hin, dass der Antrag nicht von ihm, sondern 
von GR Jaritz gestellt wurde. 
Weiters stellt GR Steiner fest, dass lt. Gemeindeordnung bei den Abstimmungsergebnissen 
bei Stimmenthaltungen und Gegenstimmen die Namen der betreffenden Gemeinderäte 
anzuführen sind. 
Vzbgm. Statthaler zu Seite 4: Er merkt an, dass bei der Anfrage von GR Rauscher die 
Bezeichnung „Veranstaltungen“ auf „Veranstalter“ geändert werden muss.  
Weiters bezieht er sich auf die Anfrage von GR Jaritz und meint, dass das Wort „Grundstücke“ 
genauer definiert werden sollte. Es soll in „Grundstücke für die Erweiterung der Sportanlage 
Lannach“ abgeändert werden.  
Hinsichtlich der Anfrage von GR Ing. Doppelreiter weist er darauf hin, dass die Antwort des 
Bürgermeisters fehlt. Daraufhin antwortet der Bürgermeister, dass er diesbezüglich in der 
damaligen Sitzung erwähnte, dass sämtliche EU-Richtlinien berücksichtigt werden, wenn es 
soweit ist. 
Weiters wird angemerkt, dass die Anfrage von GR Saurugger bezüglich der 
Straßenbeleuchtungssituation in der Dobler Straße beantwortet wurde, diese jedoch im 
Protokoll nicht festgehalten ist. GR Lang hat in der damaligen Sitzung geantwortet, dass er 
sich die Situation vor Ort ansehen wird.  
GR Rauscher zu Seite 3: Er möchte wissen, welche 5 konkreten Maßnahmen bezüglich der 
enormen Verluste der Steinhalle getroffen werden.  
Der Bgm. antwortet, dass diese Themen in der KEG-Sitzung behandelt wurden.  
GR Rauscher zu Seite 4: Betreffend seiner Anfrage an Vzbgm. Sauer merkt er an, dass die 
dazugehörige Antwort fehlt. Lt. Vizebgm. Sauer ist die Aussage im Protokoll korrekt. 
GR Saurugger zu Seite 4: Hinsichtlich seiner Anmerkungen betreffend Straßenbeleuchtung in 
der Dobler Straße ergänzt er, dass es sich hierbei um eine unzureichende Beleuchtung 
handelt.  
Die oben genannten Änderungen werden im Protokoll vom 15.12.2008 vorgenommen. 
 
Vzbgm. Statthaler stellt den Antrag, das Protokoll in der vorliegenden Form nicht zu 
genehmigen, sondern erst nach den erfolgten Änderungen.  

Abstimmung: Dagegen stimmen Bgm. Niggas, Vzbgm. Sauer, GK Krenn, GR Ing. 
Flecker, GR DI Franz Stary, GR Reinisch, GR Hoffmann, GR Lang, GR Hubmann, GR 
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Weiss und GR Baier, dafür stimmen die 4 GR der SPÖ-Fraktion, der OBL-Fraktion sowie 
GR Steiner. Demnach ist der Antrag abgelehnt.  
 
Der Bgm. stellt den Antrag, das Protokoll vom 15.12.2008 mit den genannten Änderungen zu 
genehmigen, und erst nach erfolgter Änderung zu unterfertigen.  

Abstimmung: Dafür stimmen die 11 GR der ÖVP-Fraktion, dagegen stimmen Vzbgm. 
Statthaler, GR Jaritz, GR DI Sprung, GR Schmölzer, GR Steiner, GR Pinter, GR DI 
Saurugger, GR Pommer und GR Rauscher. Demnach gilt der Antrag als angenommen.  
 
 
TOP 5) Bericht des Bürgermeisters:  
 
1) Der Obmann des Bauausschusses GR Lang nimmt Stellung zur Beleuchtungssituation in 
der Dobler Straße und teilt mit, dass er sich die Situation vor Ort angesehen hat. Er berichtet, 
dass im Bereich Lagerhaus Lannach bis zur Gemeindegrenze Dobl an jedem Mast eine 
Beleuchtung angebracht ist. Lt. GR DI Saurugger ist der Gehsteig dazwischen nicht 
ausreichend beleuchtet und die Abstände zwischen den Masten sind viel zu groß und die 
Beleuchtung ist mangelhaft.  
Der Bgm. ist der Meinung, dass die Beleuchtung ausreichend ist, da erst im vorigen Jahr 8 
neue Lichtpunkte angebracht wurden.  
 
2) Der Bürgermeister verliest ein Dankschreiben von Dr. Hartwig Moser, in dem er sich beim 
Gemeinderat für die Unterstützung zur Eröffnung seiner Ordination bedankt. 
 
3) Der Bürgermeister berichtet, dass die Marktmusikkapelle Lannach einen neuen 
Kapellmeister, Herrn Peter Kiefer, hat.  
 
4) Hinsichtlich der Überprüfung der Versicherungsverträge der Gemeinde durch die Firma 
Fuchs & Partner berichtet der Bürgermeister, dass ein großes Einsparungspotential erkannt 
wurde. Die Firma Fuchs & Partner benötigt zur genauen Beurteilung zusätzliche Informationen 
von den beiden Versicherungsanbietern. Diesbezügliche Schreiben wurden bereits versandt. 
Die Frist zur neuerlichen Abgabe dieser Zusatzinformationen wurde mit 15.05.2009 
festgesetzt.  
 
5) Der Bürgermeister verteilt an die Fraktionsführer CDs mit Bildern der 
Sportstättenbesichtigung in Wien.  
 
6) Der Bürgermeister verteilt aufgrund der Anfrage von GR Rauscher aus der letzten Sitzung 
eine Aufstellung der gemeinnützigen landwirtschaftlichen Geräte mit Angabe der Tagessätze 
bzw. Halbtagessätze.  
 
TOP 6) Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner: 
 
� GR Steiner stellt die Frage an den Bürgermeister, warum bei der Beschlussfassung des VA 
2009 bei Kanal und Müll eine Indexanpassung in der Höhe von 4,2% vorgenommen wurde. 
Laut GR Steiner betrug der Verbraucherpreisindex 2008 nur 3,2%. Lt. Bgm. war der Index zum 
Zeitpunkt der Erstellung des VA (Oktober 2008) 4,2%.  
� GR Steiner stellt die Frage an den Bgm., wann das Geschwindigkeitsmessgerät, welches 
im Voranschlag budgetiert ist, angekauft wird. Der Bürgermeister bedankt sich für diesen 
Hinweis und berichtet, dass dies demnächst erfolgen wird. 
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� GR Rauscher fragt an, ob die Thermografieuntersuchungen bei öffentlichen Gebäuden 
schon durchgeführt wurden. Lt. Bürgermeister ist der Auftrag an die Energieagentur 
Weststeiermark bereits ergangen.  
In diesem Zusammenhang verliest GR Rauscher einen Artikel der Kleinen Zeitung vom 
19.01.2009 hinsichtlich eines erforderlichen Energieausweises für öffentliche Gebäude. 
� GR Rauscher möchte wissen, ob zwischen der Caritas und der Marktgemeinde Lannach 
ein Rechtsstreit herrscht. Lt. Bgm. gibt es keinen Rechtsstreit sondern 
Meinungsverschiedenheiten bezüglich der Betriebskostenabrechnung. Der Bürgermeister wird 
darüber in der nächsten Sitzung berichten.  
� GR Saurugger möchte wissen, ob die Inhaber des Cafe Smart die Auflagen des 
Kaufvertrages hinsichtlich Errichtung von Parkplätzen bereits erfüllt haben. Der Bgm. wird 
darüber in der nächsten Sitzung berichten. 
� GR Saurugger stellt fest, dass die Sportplatzeinfriedung (Hecke) in einem unansehnlichen 
Zustand ist, und möchte wissen, welche Maßnahmen dahingehend vorgesehen sind. Der 
Bgm. berichtet, dass im VA Maßnahmen budgetiert sind. GR Saurugger fragt nach, ob diese 
Thematik in einem Ausschuss behandelt wird. Daraufhin meint der Bürgermeister, wenn 
Maßnahmen gesetzt werden, wird sich der Bauausschuss mit diesem Thema befassen.  
� GR Pommer möchte wissen, ob es bezüglich der Apotheke Fortschritte gibt. Der Bgm. 
berichtet, dass die Verhandlungen hinsichtlich der Verpachtung im Laufen sind.  
� Vzbgm. Statthaler kritisiert, dass trotz Rauchverbot in der Steinhalle bei einer der letzten 
Veranstaltungen in der Diskothek geraucht wurde. Der Bgm. gibt an, dass ihm diesbezüglich 
nichts bekannt ist. Er merkt auch an, dass er für die Einhaltung des Rauchverbotes nicht 
zuständig ist, sondern die Gewerbebehörde. Lt. Bgm. soll die Kennzeichnung des 
Rauchverbotes verstärkt werden. GR Ing. Flecker bezieht sich auf ein Besprechungsprotokoll 
des „Jedermannballs“, wo er die Veranstalter ausdrücklich auf das Rauchverbot hingewiesen 
hat. Außerdem ist das allgemeine Rauchverbot auch in den Geschäftsbedingungen der 
Steinhalle enthalten.  
� GR Jaritz möchte wissen, ob dem Bgm. das Verhältnis zwischen Splittung und Salzung im 
heurigen Winter bekannt ist. Der Bgm. antwortet, dass die Gehsteige vorwiegend gesplittet 
wurden und die Fahrbahnen aufgrund der höheren Effizienz gesalzen werden. Hinsichtlich des 
Mengenverbrauches wird er in der nächsten Sitzung berichten.  
� GR Jaritz stellt die Frage an den Bürgermeister ob durch die Wirtschaftskrise weitere 
Betriebe in Lannach gefährdet seien. Der Bgm. antwortet, dass bei Fa. Magna 450 Mitarbeiter 
in Kurzarbeit stehen und auch Leiharbeiter abgebaut wurden. Weiters erwähnt er, dass ihm bis 
dato von anderen Betrieben nichts bekannt ist.  
� Vzbgm. Statthaler möchte wissen, ob das Wirtschaftsjahr 2009 noch immer so positiv 
gesehen wird, wie bei der Budgeterstellung 2008. Der Bgm. antwortet, dass die geplanten 
Kommunalsteuereinnahmen von 2,9 Mio. voraussichtlich nicht erreicht werden können.  
 
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufnahme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung:  
1. Dr.–Antrag: „Kassaprüfung vom 10.02.2009“  

Abstimmung: Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahme des Punktes auf 
die Tagesordnung.  
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufnahme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
2. Dr.-Antrag: „SV Lannach; Ansuchen um Subvention für Anmietung von 
Kunstrasenplätzen“  
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Abstimmung: Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahme des Punktes  
Auf die Tagesordnung.  
 
TOP 7) Aufhebung GR-Beschluss vom 15.12.2008 betreffend „Lustbarkeitsabgabe für 
Geldspielapparate: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt verliest der Bgm. die betreffenden Punkte des Protokolls vom 
15.12.2008 bzw. den betreffenden Absatz aus dem LGBl § 4 Abs. 5, Nr. 13, Ausgabe Juli 
2003, in dem ein Höchstbetrag von 300,-- Euro für Geldspielapparate angeführt ist.  
Der Bgm. stellt den Antrag den Beschluss vom 15.12.2008 aufzuheben.  

Abstimmung: GR DI Saurugger stimmt dagegen, die übrigen 19 Gemeinderäte 
stimmen dafür. Demnach gilt der Antrag als angenommen.   
 
Der Bgm. stellt den Antrag den gleichen Betrag wie bisher in Höhe von 300,-- Euro pro 
Geldspielapparat einzuheben.  

Abstimmung: Vzbgm. Sauer befindet sich während der Abstimmung nicht im 
Sitzungssaal. GR DI Saurugger stimmt dagegen, die übrigen 18 Gemeinderäte stimmen 
dafür. Demnach gilt der Antrag als angenommen. 
 
 
TOP 8) Revision Flächenwidmungsplan 5.0, Raumplaner - Auftragsvergabe 
Der Bürgermeister teilt mit, dass 3 Firmen zur Anbotslegung eingeladen wurden. Fa. 
Nussmüller hat kein Angebot gelegt. 
Der Bürgermeister zeigt den Gemeinderatsmitgliedern die beiden eingelangten Anbote mit den 
nachfolgenden Angebotssummen: 

1) Malek & Herbst Zivil Techniker GmbH, Graz, Gesamtsumme 90.827,99 Euro inkl. 
MwSt. 

2) Pumpernig & Partner ZT GmbH, Graz, Gesamtsumme 77.841,53 Euro inkl. MwSt.  
 
Auf Vorschlag des Planungsausschusses stellt der Bgm. den Antrag, den Auftrag an den 
Bestbieter, Firma Pumpernig & Partner, mit einer Angebotssumme in Höhe von 77.841,53 
Euro inkl. MwSt. zu vergeben. 

Abstimmung: Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antrag. Demnach gilt 
der Antrag als angenommen.  
 
 
TOP 9) Aufhebung Fahrverbot alte B76 (Bereich altes Rüsthaus Blumegg/Teipl – 
Kreuzung Untere Teiplbergstraße)  
 
Der Bgm. berichtet, dass es seitens der Bürger immer wieder Anfragen gibt, warum im Bereich 
des alten Rüsthauses Blumegg/Teipl und der Kreuzung „Untere Teiplbergstraße“ ein 
Fahrverbot besteht.  
GR Rauscher möchte wissen, ob es diesbezüglich auch mit den betroffenen Anrainern 
Gespräche gab. Der Bgm. verneint dies. Weiters möchte GR Rauscher wissen, ob an eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung gedacht wurde. 
GR Steiner fragt an, ob eine Gewichtsbeschränkung in diesem Bereich angedacht ist. Lt. 
Bgm. sei keine Gewichtsbeschränkung erforderlich, da dieser Bereich denselben Unterbau wie 
die Hauptstraße aufweist. 
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Der Bürgermeister stellt den Antrag, das allgemeine Fahrverbot in diesem Straßenabschnitt 
aufzuheben.  

Abstimmung: GR Rauscher enthält sich seiner Stimme. Die restlichen 19 
Gemeinderäte stimmen dafür. Demnach gilt der Antrag als angenommen.  
 
GR Saurugger stellt den Antrag, in diesem Bereich eine Geschwindigkeitsbeschränkung von 
30 km/h zu verordnen.  

Abstimmung: Die 4 Gemeinderäte der OBL-Fraktion stimmen dafür. Bgm. Niggas, 
Vzbgm. Statthaler, GR Jaritz, GR DI Sprung, GR Schmölzer, GR DI Stary, GR Baier, GR 
Lang stimmen dagegen. Vzbgm. Sauer, GK Krenn, GR Hoffmann, GR Hubmann, GR Ing. 
Flecker, GR Weiss, GR Reinisch und GR Steiner enthalten sich der Stimme. Demnach 
ist der Antrag abgelehnt.  
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag in diesem Bereich eine Geschwindigkeitsbeschränkung 
von 50 km/h zu verordnen.  

Abstimmung: Die 11 Gemeinderäte der ÖVP sowie die 4 anwesenden GR der SPÖ 
und GR Steiner stimmen dafür. GR Rauscher stimmt dagegen. GR Pinter, GR DI 
Saurugger und GR Pommer enthalten sich ihrer Stimme. Demnach ist der Antrag 
angenommen.  
 
GR Hubmann merkt an, dass auch die Vorrangssituation berücksichtigt werden sollte. 
 
TOP 10) Thermografische Bestandsaufnahme und Energieausweise: 
 
Der Bgm. zeigt eine Aufstellung der geplanten thermografischen Bestandsaufnahmen und 
Energieausweise der betreffenden Gemeindeobjekte. 
 
Die Energieagentur Weststeiermark wurde beauftragt, diese bei den insgesamt 13 Gebäuden 
durchzuführen. Die Gesamtsumme für diesen Auftrag beträgt 14.241,70 Euro. 
GR Steiner erkundigt sich ob mehrere Anbote eingeholt wurden. Der Bgm. antwortet, dass 
keine weiteren Angebote eingeholt wurden und lt. Vorstandsbeschluss bereits ein schriftlicher 
Auftrag erfolgt ist.  
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag die Auftragsvergabe an die Energieagentur 
Weststeiermark zu bestätigen.  

Abstimmung: GR Pommer, GR Pinter, GR DI Saurugger enthalten sich der Stimme. 
Die übrigen 17 Gemeinderäte stimmen dafür.  
GR Pommer, GR Pinter und GR DI Saurugger begründen ihre Stimmenthaltung damit, dass 
nur 1 Anbot eingeholt wurde.  
 
TOP 11) Wohnungsvergabe „Kaiserbergstraße 19“ 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass es folgende 5 Bewerber für die Gemeindewohnung 
„Kaiserbergstraße 19“ gibt: 

1. Johann Warzinger aus Lannach, Hauptstraße 60.  
2. Josef Rupp, Hauptstraße 135, Wundschuh 
3. Wolfgang Paul, Merkendorf 107, Bad Gleichenberg 
4. Renate Rinnhofer, Fischergasse 9, Graz 
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5. Lena Bauer, Ziegelstraße, Wundschuh 
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag die Abstimmung unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
abzuhalten, und bittet die Zuhörer den Raum zu verlassen.  

Abstimmung: Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dafür. Demnach gilt der 
Antrag als angenommen. Demnach wird dieser Punkt unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit behandelt.  
 
Die Abstimmung wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und ist im Protokollbuch 
für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen.  
 
 
TOP 12) Ballettförderung für nicht schulpflichtige Kinder 
 
Nach einhergehender Erklärung stellt der Bgm. den Antrag die Auszahlung dieser Förderung 
auch für nicht schulpflichtige Kinder mit Hauptwohnsitz in Lannach zu gewähren bzw. den 
bestehenden Beschluss dahingehend abzuändern. 

Abstimmung: Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dafür. Demnach gilt der 
Antrag als angenommen.  
 
 
TOP 13) Gemeindejagd; freihändige Vergabe 
 
Der Bgm. berichtet, dass 2 Bescheide der Bezirksverwaltungsbehörde eingelangt sind, die den 
2 gefassten Beschlüssen des Gemeinderats Rechnung tragen. Er ruft diese Beschlüsse kurz 
in Erinnerung: 
 

1) Beschluss zur Erhöhung der Jagdpachtzeit von 6 auf 9 Jahre 
2) Beschluss zur Aufteilung des Gemeindejagdgebietes in die drei 

Katastralgemeindejagden „Lannach/ Breitenbach, Blumegg und Teipl“. 
 
Der Bgm. teilt mit, dass ein Beschluss für die freihändige Vergabe zu fassen ist. 
Es ist eine 4-wöchige Frist für die Einbringung der Anbote bzw. Unterlagen vorgesehen. Eine 
diesbezügliche Kundmachung wurde bereits verfasst und wird zur Verlesung gebracht  
 
GR Steiner regt an, rasch nach dem 13.03.2009 (Fristende) eine Gemeinderatssitzung 
abzuhalten, da die freihändige Vergabe nach dem 31.03.2009 nicht mehr möglich ist, sondern 
nur mehr eine Versteigerung. Der Bgm. antwortet, dass es ohnehin eine Sitzung zu diesem 
Zeitpunkt geben wird.  
Der Bgm. stellt den Antrag, die freihändige Vergabe der Katastralgemeindejagden 
„Lannach/Breitenbach, Blumegg und Teipl“ für die kommende Jagdpachtzeit vom 01.04.2010 
bis 31.03.2019 durchzuführen. Als Frist für die Einbringung der Anbote wird der 13.März 2009, 
12 Uhr festgesetzt.  

Abstimmung: Alle 19 anwesenden Gemeinderäte stimmen dafür. Vzbgm. Statthaler 
befindet sich zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Raum. Demnach gilt der Antrag 
als angenommen.  
 
 
TOP 14) Kassaprüfung am 28.01.2009 
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GR Steiner verliest das Protokoll der Kassaprüfung vom 28.01.2009.  
 
Der Bürgermeister verliest seine Stellungnahme zum Protokoll vom 28.01.2009.  
 
Bezüglich Vereinsförderung merkt GR Steiner an, dass nur Vereinen mit Sitz in Lannach eine 
Förderung gewährt werden soll. Er ist der Meinung, dass nur dann eine Förderung ausbezahlt 
werden soll, wenn diese Vereine Aktivitäten setzen. 
GR Jaritz möchte vom Bürgermeister wissen, ob bereits Ansuchen vorliegen, die noch nicht 
positiv behandelt wurden. Der Bgm. antwortet, dass 2 Ansuchen noch offen sind. 
 
 
1. Dr.-Antrag: Kassaprüfung vom 10.02.2009 
 
GR Steiner verliest das Protokoll der Kassaprüfung vom 10.02.2009.  
 
Der Bürgermeister verliest seine Stellungnahme zum Protokoll vom 10.02.2009.  
 
GK Krenn verliest seine Stellungnahme zu den Protokollen vom 28.01. und 10.02.2009.  
 
GR Steiner regt an, dass das Thema „Ferienwohnungsabgabe“ in einem Ausschuss beraten 
werden sollte.  
GR Steiner merkt an, dass eine Erhöhung dieser Abgaben von Vorteil wäre.  
GR Steiner stellt den Antrag, dass sich der Prüfungsausschuss mit dieser Thematik befassen 
und anschließend dem Gemeinderat darüber berichten sollte. 

Abstimmung: Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dafür. Demnach ist der 
Antrag angenommen.  
 
 
2. Dr.-Antrag: SV Lannach; „Ansuchen um Subvention für die Anmietung von 
Kunstrasenplätzen“ 

 
Der Bgm. verliest ein Ansuchen des SV Almrausch Lannach betreffend Subvention für die 
Anmietung von Kunstrasenplätzen.  
 
Der Bgm. stellt den Antrag, eine Summe in Höhe von 2.000,-- Euro zur Verfügung zu stellen.  

Abstimmung: Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dafür. Demnach gilt der 
Antrag als angenommen.  
 
 
TOP 15) Personalangelegenheit; Ansuchen um Auszahlung einer Abfertigung gem. Gde. 
Vertr. Bed. Gesetz (nicht öffentlich)  
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
 
 
TOP 16) Personalangelegenheiten; Verlängerung Dienstverhältnisse (nicht öffentlich) 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
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TOP 17) Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vom 15.12.2008, TOP 13a, b, c (nicht 
öffentlich) 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 

 
Bürgermeister Josef Niggas schließt die Sitzung um 20:53 Uhr. 

 
    Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 10 Seiten. 

 
 

genehmigt  
 
 

Lannach, am …………………………………. 
 
 

unterschrieben 
 
 
 

Lannach, am …………………………………. 
 
 
 
 
  
................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Vinzenz Saurugger, OBL) 
 
 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
 
 
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Anton Steiner, FPÖ) 


